
指示があるまで開いてはいけません。

教 養 問 題Ⅰ類

特 別 区 人 事 委 員 会

注　意
1 　問題集は34ページ、解答時間は 2時間です。
2　問題は全部で48問あり、必須解答の問題と選択解答の問題とに分かれています。
（1）【No.　１】～【No.２８】の28問（ 1ページ～22ページ）は、必須解答の問題で
す。

（2）【No.２９】～【No.４８】の20問（23ページ～34ページ）は、選択解答の問題で、 
このうち12問を任意に選択して解答してください。12問を超えて解答した場合
は、【No.２９】以降解答数が12に達したところで採点を終了し、12を超えた分
については採点しないので、注意してください。

3　解答方法は次のとおりです。
例【No.　１】東京都にある特別区の数はどれか。

１　21　　２　22　　３　23　　４　24　　５　25
正答は「３　23」なので、解答用紙の問題番号の次に並んでいるマーク欄の
「①　②　③　④　⑤」の中の「③」を鉛筆で塗りつぶし、
「①　②　●　④　⑤」とマークしてください。

4　解答は必ず解答用紙にマークしてください。問題集にマークしても採点しません。
5　解答用紙への記入に当たっては、解答用紙の（記入上の注意）をよく読んでく
ださい。
6　各問題とも正答は一つだけです。マークを二つ以上付けた解答は誤りとします。
7　計算を要する場合は、問題集の余白を利用してください。解答用紙は絶対に使っ
てはいけません。
8 　問題の内容に関する質問には、一切お答えしません。
9　問題集は持ち帰ってください。

平成29年 5 月施行　　特別区職員　Ⅰ類採用試験



必 須 解 答 の 問 題

【No.　１】～【No.２８】

（Ｐ 1 ～ Ｐ22）
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【No.　９】 次の日本語のことわざ又は慣用句と英文との組合せＡ～Ｅのうち、双 

方の意味が類似するものを選んだ組合せとして、妥当なのはどれか。

Ａ　魚心あれば水心　　　　　――　Neither fish nor flesh.

Ｂ　売り言葉に買い言葉　　　――　One ill word asks another.

Ｃ　鉄は熱いうちに打て　　　――　Strike while the iron is hot.

Ｄ　青天白日　　　　　　　　――　A bolt from the blue.

Ｅ　少年老い易く学成り難し　――　Art is long, life is short.

１　Ａ　Ｂ　Ｄ

２　Ａ　Ｃ　Ｄ

３　Ａ　Ｃ　Ｅ

４　Ｂ　Ｃ　Ｅ

５　Ｂ　Ｄ　Ｅ

【No.１０】 Ａ～Ｆの 6チームが、リーグ戦でテニスの試合を毎日 3試合ずつ 5日 

間行った。今、リーグ戦の結果について、次のア～エのことが分かっているとき、

確実にいえるのはどれか。ただし、同率順位のチームはなく、すべての順位が確定

し、引き分けた試合はなかった。

ア　 1日目は、ＤがＦに勝ち、ＢがＡに勝ち、Ｃも勝った。

イ　 2日目は、ＢがＣに勝ち、Ａも勝った。

ウ　 3日目は、ＤがＡに勝ち、Ｂも勝った。

エ　 5日目は、ＢがＦに勝ち、Ｅも勝ったが、Ｃは敗れた。

１　Ａは 5位である。

２　Ｂは 2位である。

３　Ｃは 4位である。

４　Ｄは優勝である。

５　Ｅは 3位である。
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【No.１１】 ある暗号で「福島」が「 8
4
4 、10

1
8 、8 4

2
、

4
10
1 」、「滋賀」が 

「 16
1
12 、 1

1
6
6d n 」で表されるとき、同じ暗号の法則で「 10

4
2 、 4

16
3
、 

8
2
3d n、 8

1
7 」と表されるのはどれか。

１　「茨城」

２　「沖縄」

３　「徳島」

４　「宮崎」

５　「山形」

【No.１２】 海か山のどちらかに行きたいＡ～Ｅの 5人がいる。今、意見調整を次 

のア～ウの順に行い、最終的に 5人全員が海に行くことでまとまったとき、確実に

いえるのはどれか。ただし、それぞれの意見調整では、 3人の中で意見の一致する

2人の説得により、他の 1人が意見を変えた。

ア　 1回目は、Ａ、Ｂ、Ｃで行った。

イ　 2回目は、Ａ、Ｃ、Ｄで行った。

ウ　 3回目は、Ｂ、Ｄ、Ｅで行った。

１　最初は海に行きたい者が 2人、山に行きたい者が 3人であった。

２　最初、Ｂは山に行きたい意見を持っていた。

３　最初、Ｃは山に行きたい意見を持っていた。

４　調整の結果、Ｄは自分の意見を 2回変えた。

５　Ｅの最初の意見は、海であったか山であったかはわからない。
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【No.１３】 Ａ～Ｅの 5人がある検定試験を受け、このうちの1人が合格した。5人に 

試験の結果を聞いたところ、次のような返事が返ってきた。このとき、本当のことを 

言っているのが 1人のみだとすると、確実にいえるのはどれか。

Ａ　「合格はＤでも私でもない。」

Ｂ　「合格はＣかＥのどちらかである。」

Ｃ　「合格はＡでもＢでもない。」

Ｄ　「合格はＡか私のどちらかである。」

Ｅ　「合格はＢでも私でもない。」

１　Ａは、本当のことを言っている。

２　Ｂは、本当のことを言っている。

３　Ｃは、本当のことを言っている。

４　Ｄは、本当のことを言っている。

５　Ｅは、本当のことを言っている。

【No.１４】 ある会社は、社員数35名で、そのうち男性は18名であり、また、 

東京都在住は15名であった。新たに、東京都在住の男性 2名及び女性 1名、他 

県在住の 2名が入社した。その結果、東京都在住の男性が 9名、他県在住の男 

性が12名になった。このとき、他県在住の女性社員数はどれか。

１　　 8名

２　　 9名

３　　10名

４　　11名

５　　12名
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【No.１５】 1 ～100までの番号がついた100枚のカードが箱の中に入っている。 

次のア～ウの順番でカードを箱から取り出したとき、箱の中に残ったカードの枚数

はどれか。

ア　 5の倍数の番号がついたカード

イ　 3の倍数の番号がついたカード

ウ　 2の倍数の番号がついたカード

１　　20枚

２　　23枚

３　　26枚

４　　29枚

５　　32枚

【No.１６】 次の図のように、短辺の長さが 6㎝、長辺の長さが 8㎝の長方形ＡＢ 

ＣＤの内部に点Ｅがある。三角形ＢＣＥと三角形ＡＤＥとの面積比が 1対 2、三角

形ＣＤＥと三角形ＡＢＥとの面積比が 1対 3であるとき、三角形ＢＤＥの面積はど

れか。

ＤＡ

ＣＢ

Ｅ

6㎝

8㎝

１　　 7㎝2

２　　 8㎝2

３　　 9㎝2

４　　10㎝2

５　　11㎝2
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【No.１７】 瞬時に点灯する 7種類のランプがあり、それぞれ 3秒、 4秒、 5秒、 

6 秒、 7秒、 8秒、 9秒に 1回の周期で点灯する。今、午後 6時ちょうどに全部の

ランプを同時に点灯させたとき、同日の午後11時45分ちょうどに点灯するランプは

何種類か。

１　　 3種類

２　　 4種類

３　　 5種類

４　　 6種類

５　　 7種類

【No.１８】 地点Ａから地点Ｂまでが上り坂、地点Ｂから地点Ｃまでが下り坂の 

一本道がある。地点Ａを自転車で出発し、地点Ｃで15分間の休憩後、折り返し、復

路の地点Ｂで 8分間の休憩後、地点Ａに戻ったところ 1時間15分かかった。地点Ａ

から地点Ｃまでの距離はどれか。ただし、上り坂は時速 6㎞、下り坂は時速20㎞で 

走行する。

１　　3,250m

２　　3,500m

３　　3,750m

４　　4,000m

５　　4,250m
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【No.１９】 ある大学の将棋部でＡとＢが対局する。今、ＡがＢに勝つ確率が 1
3
 

のとき、先にＡが 3勝する確率はどれか。ただし、引き分けはないものとする。

１　　
27
5

２　　
81
17

３　　
81
19

４　　
27
7

５　　
81
23

【No.２０】 濃度 7 ％の食塩水が入った容器Ａと、濃度10％の食塩水が入った容器 

Ｂがある。今、容器Ａ、Ｂからそれぞれ100ｇの食塩水を取り出して、相互に入れ

替えをし、よくかき混ぜたところ、容器Ａの濃度は9.4％になった。最初に容器Ａ

に入っていた食塩水は何ｇか。

１　　125ｇ

２　　150ｇ

３　　175ｇ

４　　200ｇ

５　　225ｇ
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【No.２１】 次の表から確実にいえるのはどれか。

新刊書籍平均定価の推移

（単位　円）

部　門 平成22年 23 24 25 26

総　　記 4,065 3,723 3,905 3,417 4,309

歴　　史 2,676 2,723 2,686 2,553 2,569

社会科学 2,968 3,007 3,051 2,751 3,171

自然科学 3,584 3,482 3,329 3,253 3,287

産　　業 2,764 2,509 2,521 2,482 2,432

１　表中の各年とも、総記の平均定価は、産業の平均定価の1.6倍を下回ってい

る。

２　平成26年において、社会科学の平均定価の対前年増加額は、歴史のそれの25

倍を下回っている。

３　表中の各部門のうち、平成25年における新刊書籍平均定価の対前年減少率が

最も小さいのは、産業である。

４　平成23年から平成26年までの 4年の歴史の平均定価の 1年当たりの平均は、

2,650円を上回っている。

５　平成22年の自然科学の平均定価を100としたときの平成24年のそれの指数は、

90を下回っている。
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【No.２２】 次の表から確実にいえるのはどれか。

我が国の農林水産物の輸入金額の対前年増加率の推移

（単位　％）

品　　目 2012年 2013 2014 2015

豚 肉 △ 1.8 △ 4.6 17.1 △ 6.8

た ば こ △ 5.4 △ 4.7 △ 9.4 6.2

とうもろこし △ 4.1 13.4 △ 11.9 △ 4.1

牛 肉 4.6 21.0 14.9 10.2

生鮮・乾燥果実 6.5 12.5 8.7 16.0

（注）△は、マイナスを示す。

１　「生鮮・乾燥果実」の輸入金額の2012年に対する2014年の増加率は、 

「豚肉」の輸入金額のそれの 2倍より大きい。

２　表中の各年のうち、「とうもろこし」の輸入金額が最も少ないのは、 

2012年である。

３　2013年において、「豚肉」の輸入金額の「合計」に占める割合は、 

「牛肉」のそれの 2倍を上回っている。

４　2014年において、「豚肉」の輸入金額及び「とうもろこし」の輸入金額 

は、いずれも2011年のそれを上回っている。

５　2012年の「たばこ」の輸入金額を100としたときの2015年のそれの指数 

は、90を上回っている。
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【No.２３】 次の図から確実にいえるのはどれか。

鉄道貨物の主要品目別輸送量の推移

千ｔ
12,000

8,000

4,000

10,000

6,000

2,000

0

10,017 10,055 10,021
9,178 9,043

5,604 5,516
5,1235,179

4,329

1,2521,335 1,3901,213
992 1,107

1,301
1,0851,134 1,091

900 874767762 739

2221平成20年度 2423

―凡例―

石
油
製
品

石
灰
石

セ
メ
ン
ト

機

械

石

炭

１　平成24年度における石灰石の輸送量に対するセメントの輸送量の比率は、前

年度におけるそれを上回っている。

２　平成24年度における石炭の輸送量の対前年度減少率は、15％より大きい。

３　平成21年度において、石灰石の輸送量の対前年度減少量は、機械のそれの10

倍を上回っている。

４　平成20年度から平成24年度までの 5年度のセメントの輸送量の 1年度当たり

の平均は、135万ｔを上回っている。

５　平成20年度の石油製品の輸送量を100としたときの平成24年度のそれの指数

は、85を下回っている。
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【No.２４】 次の図から確実にいえるのはどれか。

地方公共団体の総職員数及びその団体区分別構成比の推移

平成15年 平成27年

特別区 2.4％一部事務組合等
4.2％

町村
11.2％

総職員数
3,117,004
人

指定都市
7.8％

都道府県
52.3％

市　
22.1％

特別区 2.2％一部事務組合等
3.7％

町村
5.0％

指定都市
　　8.6％

総職員数
2,740,082
人 都道府県

54.8％
市　
25.7％

（注）市は指定都市を除く。

１　平成27年の特別区の職員数は、平成15年のそれの75％を超えている。

２　平成27年における都道府県の職員数に対する指定都市の職員数の比率は、平

成15年におけるそれを下回っている。

３　平成15年の一部事務組合等の職員数を100としたときの平成27年のそれの指

数は、75を下回っている。

４　平成27年における市の職員数と指定都市の職員数との計は、平成15年におけ

るそれを下回っている。

５　市の職員数の平成15年に対する平成27年の増加率は、 5％より大きい。
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【No.２５】 次の図Ⅰのような展開図のサイコロがある。このサイコロを図Ⅱのと 

おり、互いに接する面の目の数が同じになるように 4個並べたとき、Ａ、Ｂ、Ｃの

位置にくる目の数の和はどれか。

図Ⅰ 図Ⅱ

Ａ

Ｂ Ｃ

１　　 7

２　　 9

３　　11

４　　13

５　　15
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【No.２６】 次の図Ⅰのようなピースが置かれたパネルがある。今、図Ⅰから 

始めて図Ⅱのような模様のパネルを完成させるとき、使わない
4 4 4 4

ピースはどれか。 

ただし、ピースは 1度だけ使うこととし、裏返したり、重ねて使うことはでき 

ない。

図Ⅰ 図Ⅱ

１ ２

３

４ ５
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【No.２７】 次の図のように、 1辺を10㎝とする立方体を透き間なく77個積み重ね

た立体がある。下段から、はみ出すことなく、それぞれの上段を反時計回りに30°

回転して配置したとき、この立体の表面積はどれか。

30°

１　　12,600㎝2

２　　13,000㎝2

３　　13,400㎝2

４　　13,800㎝2

５　　14,200㎝2
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【No.２８】 次の図のように、大円の半径を直径とする円Ａと大円の半径の
2
1  

を直径とする円Ｂがあり、大円と円Ａが内接する点をＰ、大円と円Ｂが内接す 

る点をＱとする。今、円Ａと円Ｂが大円の内側を円周に沿って滑ることなく矢 

印の方向に回転したとき、元の位置に戻るまでに点Ｐと点Ｑが描く軌跡はどれ 

か。

Ｐ

Ａ

Ｂ

Ｑ

１ ２

３

４ ５



選 択 解 答 の 問 題

～ 20問のうち12問を選択解答～

【No.２９】～【No.４８】

（Ｐ23 ～ Ｐ34）
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【No.２９】 大日本帝国憲法又は日本国憲法に関する記述として、妥当なのはどれ 

か。

１　大日本帝国憲法は、君主に強い権力を認めていたワイマール憲法を参考にし

て、伊藤博文や井上毅らが起草し、枢密院の審議を経て、欽
きん

定
てい

憲法として発布

された。

２　大日本帝国憲法では、天皇は統治権を総
そう

攬
らん

することが規定され、陸海軍の統
とう

帥
すい

権、緊急勅令、独立命令という天皇大権が認められていたが、条約の締結は

天皇大権として認められていなかった。

３　大日本帝国憲法では、帝国議会は天皇の立法権に協賛する機関であり、各国

務大臣は天皇を輔
ほ

弼
ひつ

して行政権を行使するものとされ、裁判所も天皇の名にお

いて司法権を行うものとされた。

４　日本国憲法は、連合国軍総司令部（ＧＨＱ）に提出した憲法研究会の高野案

が、大日本帝国憲法と大差のない案であったため拒否され、ＧＨＱが日本政府

に示したマッカーサー草案をもとに作成された。

５　日本国憲法は、日本政府の憲法改正案として初の男女普通選挙によって選ば

れた衆議院議員で構成する帝国議会に提出され、審議のうえ修正が加えられ可

決されたが、この改正案の修正は生存権の規定の追加に限られた。
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【No.３０】 法の支配に関するＡ～Ｄの記述のうち、妥当なものを選んだ組合せは 

どれか。

Ａ　法の支配とは、恣
し

意
い

的な支配を排除して権力を法によって拘束し、国民の権利

を擁護しようとする原理であり、国王が全てを支配する人の支配に対立する考え

方である。

Ｂ　コモン・ローは、ドイツにおいて、裁判所が判決を通じて作り上げてきた慣習

法の体系であり、普通法・一般法ともよばれ、議会が制定した制定法と区別され

る。

Ｃ　エドワード・コークは、「国王は何人の下にもあるべきではない。しかし、国

王といえども神と法の下にあるべきである」というブラクトンの言葉を引用して、

王権に対するコモン・ローの優位を主張した。

Ｄ　法治主義とは、イギリスで発達した考え方で、法の形式よりも法の内容を重視

した原則であり、法律によれば個人の自由も制限可能であるという意味を含んで

いた。

１　Ａ　Ｂ

２　Ａ　Ｃ

３　Ａ　Ｄ

４　Ｂ　Ｃ

５　Ｂ　Ｄ

【No.３１】 核軍縮への動きに関する記述として、妥当なのはどれか。

１　部分的核実験禁止条約（ＰＴＢＴ）は、1963年にアメリカ、イギリス、ソ連

が調印した、大気圏内外と地下での核実験を禁止する条約である。

２　核拡散防止条約（ＮＰＴ）は、1968年に締結された、国際原子力機関による

査察受入れを条件に、非核保有国に新たな核兵器の保有を認める条約である。

３　中距離核戦力（ＩＮＦ）全廃条約は、1987年にアメリカとソ連の間で結ばれ

た史上初の核軍縮条約である。

４　包括的核実験禁止条約（ＣＴＢＴ）は、1996年に国連総会で採択され、翌年

発効した爆発を伴う核実験を全面的に禁止する条約である。

５　新戦略兵器削減条約（新ＳＴＡＲＴ）は、2010年にアメリカと中国の間で結

ばれた戦略核弾頭数の削減に合意する条約である。
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【No.３２】 我が国の農業と食料問題に関する記述として、妥当なのはどれか。

１　第二次世界大戦後、農地改革によって多くの自作農が創設されたが、戦前の

寄生地主制を復活させないように1952年に農業基本法が制定され、農地の所有、

賃貸、売買に厳しい制限が設けられた。

２　高度経済成長期の農業と工業の所得格差を縮小するために、政府は1961年に

農地法を制定し、需要の増加が見込まれる農作物の選択的拡大を図り、経営規

模の拡大や機械化によって、自立経営農家の育成をめざした。

３　政府は1993年に米の部分開放に合意し、国内消費量の一定割合を最低輸入量

（ミニマム・アクセス）として輸入することを受け入れたため、現在も関税化

による米の輸入自由化には踏み切っていない。

４　国民生活の安定向上及び国民経済の健全な発展をめざし、食料の安定供給の

確保、農業の多面的機能の発揮、農業の持続的な発展、農村の振興を目的とし

た、食料・農業・農村基本法（新農業基本法）が1999年に制定された。

５　農地の有効利用と食料の安定供給のため、主要食糧の需給及び価格の安定に

関する法律（新食糧法）が改正され、株式会社が農地を所有できるようになり、

2009年には個人や一般企業でも農地を借用できるようになった。

【No.３３】 西洋の思想家に関する記述として、妥当なのはどれか。

１　ベーコンは、「知は力なり」と唱え、新しい知識を手に入れるには、どこま

でも経験に基づいて考察することが必要であると考え、真理を探究する学問的

方法として演繹
えき

法を提唱した。

２　デカルトは、全てを疑ってもどうしても疑うことのできないもの、それはこ

のように疑い、考えている私自身の存在であり、これを「私は考える、ゆえに

私はある」と表現し、精神としての私の存在をもっとも確実な真理とみなした。

３　ロックは、人間は自己保存の欲求を満たすために、あらゆる手段を用いる自

由を自然権としてもっているが、自然状態においては、「万人の万人に対する

戦い」が生じるとした。

４　ホッブズは、人々は自然権を一層確実にするために自然権を侵害する者を罰

する権力を政府に信託し、政府が権力を濫用する場合には、人民は政府に抵抗

し、新しい政府をつくることができるとした。

５　ルソーは、人間は自然状態においては自由、平等であり、全体意志は一般意

志とは区別され、全体意志は公共の利益をめざす意志であるとして、直接民主

制の国家を理想と考えた。
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【No.３４】 織豊政権に関する記述として、妥当なのはどれか。

１　織田信長は、1560年に姉川の戦いで駿河の今川義元を破り、1567年には美濃

の斎藤竜興を倒して、居城を清洲城から稲葉山城に移し、天下布武の印判を使

用して、武力による天下統一への意思を示した。

２　織田信長は、1570年に浅井長政と朝倉義景の連合軍を桶狭間の戦いで破り、

翌年、宗教的権威であった比叡山延暦寺を焼き打ちにし、1573年には足利義昭

を京都から追放して室町幕府を滅ぼした。

３　織田信長は、1575年に長篠の戦いで鉄砲を活用して武田勝頼の騎馬隊を打ち

破り、1580年には石山本願寺を屈服させたが、1582年に京都の本能寺で家臣の

明智光秀の反乱にあい、統一事業半ばにして倒れた。

４　羽柴秀吉は、1582年に明智光秀を山崎の戦いで破り、翌年には織田信長の重

臣であった柴田勝家を賤ヶ岳の戦いで破って、信長の後継者としての地位を固

め、石山本願寺の跡地に安土城を築いた。

５　羽柴秀吉は、1584年に小牧・長久手の戦いで徳川家康と戦い和睦し、1585年

には伊達政宗をはじめとする東北諸大名を屈服させ、全国統一を完成させると、

1586年に太政大臣に就任して後陽成天皇から豊臣の姓を授けられた。

【No.３５】 ヴェルサイユ体制又はワシントン体制に関する記述として、妥当なの 

はどれか。

１　パリ講和会議は、1919年 1 月から開かれ、アメリカ大統領セオドア＝ローズ

ヴェルトが1918年 1 月に発表した十四か条の平和原則が基礎とされたが、第一

次世界大戦の敗戦国は参加できなかった。

２　ヴェルサイユ条約は、1919年 6 月に調印されたが、この条約で、ドイツは全

ての植民地を失い、アルザス・ロレーヌのフランスへの返還、軍備の制限、ラ

インラントの非武装化、巨額の賠償金が課された。

３　国際連盟は、1920年に成立した史上初の本格的な国際平和維持機構であった

が、イギリスは孤立主義をとる議会の反対で参加せず、ドイツとソヴィエト政

権下のロシアは除外された。

４　ワシントン海軍軍縮条約では、アメリカ、イギリス、日本、フランス、イタ

リアの主力艦保有トン数の比率及びアメリカ、イギリス、日本の補助艦保有ト

ン数の比率について決定された。

５　四か国条約では、中国の主権尊重、門戸開放、機会均等が決められ、太平洋

諸島の現状維持や日英同盟の廃棄が約束されたほか、日本は山東半島の旧ドイ

ツ権益を返還することとなった。
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【No.３６】 次の文は、河川がつくる地形に関する記述であるが、文中の空所Ａ～ 

Ｄに該当する語の組合せとして、妥当なのはどれか。

傾斜が急な山地を流れる河川は、山地を深く削って Ａ をつくり、山地を 

侵食した河川は、平野に出ると砂礫
れき

を堆積して Ｂ をつくる。 Ｂ の 

下流には、川からあふれた水が土砂を堆積してつくった Ｃ が広がり、川に 

沿った部分には Ｄ ができる。

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

１　Ｕ字谷 自然堤防 後背湿地 氾濫原

２　Ｕ字谷 扇状地 氾濫原 自然堤防

３　Ｕ字谷 扇状地 氾濫原 後背湿地

４　Ｖ字谷 自然堤防 後背湿地 氾濫原

５　Ｖ字谷 扇状地 氾濫原 自然堤防

【No.３７】 昨年11月に行われたアメリカ大統領選挙に関する記述として、妥当な 

のはどれか。

１　民主党候補のドナルド・トランプ氏が、共和党候補のヒラリー・クリントン

氏に勝利し、 8年ぶりに民主党政権となった。

２　アメリカ大統領選挙と同時に実施された連邦議会選挙では、民主党が上下両

院で過半数を獲得した。

３　アメリカ大統領選挙の一般投票は、州の選挙人を獲得する方式であり、ドナ

ルド・トランプ氏はニューヨーク州やイリノイ州など激戦州の全てで勝利した。

４　ドナルド・トランプ氏は、 1期目としては歴代最高齢となる70歳でアメリカ

大統領に就任し、公職経験、軍経験のどちらもない初の大統領となった。

５　ドナルド・トランプ氏は、選挙期間中、医療保険制度改革（オバマケア）の

推進を主張したが、環太平洋経済連携協定（ＴＰＰ）の離脱を表明した。
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【No.３８】 昨年 7 月に行われた第24回参議院議員通常選挙に関する記述として、 

妥当なのはどれか。

１　今回の通常選挙では、女性当選者が28人で前回の参議院議員通常選挙を上回

り、過去最多を記録し、政党別では自民が最も多かった。

２　今回の通常選挙では、選挙権年齢が18歳以上へと引き下げられてから初の国

政選挙であったが、選挙区の投票率は54.70％で、前回の参議院議員通常選挙

を下回った。

３　今回の通常選挙では、公示日が通例より前倒しされ、期日前投票ができる期

間が延びたが、期日前投票者数は国政選挙において過去最少であった。

４　今回の通常選挙では、都道府県別の投票率が最も高かったのは、長野県であ

り、選挙区が合区の対象となった鳥取と島根、徳島と高知は、それぞれの県の

最低投票率を更新した。

５　今回の通常選挙では、全国32の 1 人区で民進、共産、社民、生活の 4党が候

補を一本化できずに乱立したため、自民が21勝11敗と勝ち越した。
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【No.３９】 イギリスの欧州連合（ＥＵ）離脱に向けた動きに関するＡ～Ｄの記述 

のうち、妥当なものを選んだ組合せはどれか。

Ａ　ＥＵからの離脱の是非を問うイギリスの国民投票は、昨年 6月に行われ、イン

グランドとウェールズでは残留票が上回ったが、スコットランドでは離脱票が多

数を占めたことにより、離脱票が残留票を上回った。

Ｂ　ＥＵからの離脱を決めたイギリスでは、残留を訴えてきたキャメロン首相が辞

任し、後任には、マーガレット・サッチャー氏以来の女性首相となる保守党のテ

リーザ・メイ氏が就任した。

Ｃ　テリーザ・メイ首相は、新設したＥＵ離脱担当相と国際貿易相には、離脱派の

議員を任命したが、外相には国民投票で残留派を率いた前ロンドン市長のボリ

ス・ジョンソン氏を起用した。

Ｄ　イギリスは、欧州連合条約及び欧州連合の運営に関する条約（リスボン条約）  

に従い、離脱の手続きを踏むことになり、欧州理事会に離脱の意思を通知した後、

欧州理事会で離脱交渉の方針を決定し、交渉を開始する。

１　Ａ　Ｂ

２　Ａ　Ｃ

３　Ａ　Ｄ

４　Ｂ　Ｃ

５　Ｂ　Ｄ
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【No.４０】 昨年 7 月に国際連合教育科学文化機関（ユネスコ）が決定した「ル・ 

コルビュジエの建築作品－近代建築運動への顕著な貢献－」の世界文化遺産への 

登録に関するＡ～Ｄの記述のうち、妥当なものを選んだ組合せはどれか。

Ａ　ル・コルビュジエの建築作品は、アメリカ政府が主導する形で各国が共同推 

薦したが、2009年と2011年の世界遺産委員会では登録が見送られたため、構成 

遺産の絞り込みやコンセプトの見直しを行い、 3度目の挑戦で登録が決まった。

Ｂ　ル・コルビュジエの建築作品で世界文化遺産として登録された作品は、 7か 

国にあり、複数の大陸をまたいだ作品群が 1つの世界文化遺産として登録され 

るのは、初めてである。

Ｃ　ル・コルビュジエの建築作品である国立西洋美術館は、第二次世界大戦後に 

フランス政府に押収された実業家、松下幸之助の美術コレクションの返還条件 

として整備された。

Ｄ　ル・コルビュジエの建築作品である国立西洋美術館は、日本で唯一のコル 

ビュジエ作品であり、展示品の増加に合わせて渦巻き状に増築できる無限成長 

美術館構想の実現例である。

１　Ａ　Ｂ

２　Ａ　Ｃ

３　Ａ　Ｄ

４　Ｂ　Ｃ

５　Ｂ　Ｄ
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【No.４１】 図のように、一直線上を8.0 m/sの速さで進む質量2.0 ㎏の小球Ａ 

がある。今、小球Ａが静止している質量3.0 ㎏の小球Ｂと正面衝突し、一体となっ

て進んだとき、小球の速さとして、妥当なのはどれか。

ＢＡ

2.0 ㎏

8.0 m/s

3.0 ㎏

１　　3.2 m/s

２　　4.0 m/s

３　　5.1 m/s

４　　5.3 m/s

５　　6.0 m/s

【No.４２】 内部抵抗 rv〔X〕の電圧計がある。今、この電圧計の測定範囲を n倍

に広げるとき、電圧計と直列に接続する倍率器の抵抗 Rv〔X〕はどれか。

１　 （ n+ 1 ）rv　〔X〕

２　 （ 1- n）rv　〔X〕

３　 （ n- 1 ）rv　〔X〕

４　（ n+ 1 ）rv2　〔X〕

５　（ n- 1 ）rv2　〔X〕
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【No.４３】 次の気体Ａ～Ｅのうち、下方置換によって捕集する気体の組合せとし 

て、妥当なのはどれか。

Ａ　アンモニア

Ｂ　一酸化窒素

Ｃ　塩化水素

Ｄ　水素

Ｅ　二酸化窒素

１　Ａ　Ｃ

２　Ａ　Ｄ

３　Ｂ　Ｄ

４　Ｂ　Ｅ

５　Ｃ　Ｅ

【No.４４】 次の文は、コロイド溶液に関する記述であるが、文中の空所Ａ～Ｄに 

該当する語の組合せとして、妥当なのはどれか。

水酸化鉄（Ⅲ）や粘土のコロイド溶液に、少量の電解質を加えることでコロイド

粒子が集まって沈殿する現象を Ａ といい、このようなコロイドを

Ｂ コロイドという。

タンパク質やデンプンのコロイド溶液では、少量の電解質を加えても沈殿しない

が、多量の電解質を加えることで沈殿する現象を Ｃ といい、このようなコ 

ロイドを Ｄ コロイドという。

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

１　塩析 親水 凝析 疎水

２　塩析 疎水 凝析 親水

３　凝析 親水 塩析 疎水

４　凝析 疎水 塩析 親水

５　疎水 凝析 親水 塩析
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【No.４５】 ＤＮＡに関するＡ～Ｄの記述のうち、妥当なものを選んだ組合せ 

はどれか。

Ａ　翻訳とは、 2本のヌクレオチド鎖がそれぞれ鋳型となり、元と同じ新しい 

2 本鎖が 2組形成される方法である。

Ｂ　ＤＮＡの塩基には、アデニン（Ａ）、チミン（Ｔ）、グアニン（Ｇ）、 

シトシン（Ｃ）の 4種類がある。

Ｃ　核酸には、ＤＮＡとＲＮＡがあり、ＤＮＡはリン酸、糖、塩基からなる 

ヌクレオチドで構成されている。

Ｄ　転写とは、ＲＮＡの塩基配列がＤＮＡの塩基配列に写し取られることであ 

る。

１　Ａ　Ｂ

２　Ａ　Ｃ

３　Ａ　Ｄ

４　Ｂ　Ｃ

５　Ｂ　Ｄ

【No.４６】 次のＡ～Ｅは、体内環境の維持に関するホルモンであるが、血糖量の 

増加に働くものの組合せとして、妥当なのはどれか。

Ａ　アドレナリン

Ｂ　インスリン

Ｃ　グルカゴン

Ｄ　鉱質コルチコイド

Ｅ　チロキシン

１　Ａ　Ｃ

２　Ａ　Ｄ

３　Ｂ　Ｃ

４　Ｂ　Ｅ

５　Ｄ　Ｅ
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【No.４７】 次の文は、太陽の表面に関する記述であるが、文中の空所Ａ～Ｃに該 

当する語の組合せとして、妥当なのはどれか。

可視光線で見ることができる太陽の表面は、 Ａ という。 Ａ には、 

磁場が強く、内部からの対流を妨げるため、周囲よりも温度が低い Ｂ が見 

られる。 Ｂ 付近の彩層が突然明るくなる現象を Ｃ という。

Ａ Ｂ Ｃ

１　光球 白斑 フレア

２　光球 黒点 フレア

３　光球 白斑 プロミネンス

４　粒状斑 黒点 プロミネンス

５　粒状斑 白斑 プロミネンス

【No.４８】 次の図は、世界の主な海流を表したものであるが、図中の空所Ａ～Ｃ 

に該当する海流の組合せとして、妥当なのはどれか。

Ａ

ＢＣ

Ａ Ｂ Ｃ

１　親潮 赤道反流 カリフォルニア海流

２　親潮 赤道反流 メキシコ湾流

３　親潮 北赤道海流 カリフォルニア海流

４　黒潮 北赤道海流 メキシコ湾流

５　黒潮 北赤道海流 カリフォルニア海流
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